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20. Kulan rör sig under inverkan av tyngkraften, som hela tiden är mg riktad ned̊at, samt

snörkraften. L̊at den senare vara S, riktad radiellt in̊at. Tillsammans åstadkommer de kulans

acceleration enligt F⃗ = ma⃗.

I den högsta punkten är S = 0. D̊a ges hela accelerationen av tyngaccelerationen, dvs g

riktat ned̊at. Eftersom detta är centripetalaccelerationen i punkt A, har man att
v2
A

ℓ = g.

För att finna kulans fart i andra punkter kan man använda energiprincipen, som ger att

kulans fart v d̊a den befinner sig ∆h lägre än punkten A uppfyller

1
2mv2 = 1

2mv2A +mg∆h .

Detta ger att v2B = v2D = 3gℓ och v2C = 5gℓ. Centripetalaccelerationen är allts̊a
v2
B

ℓ = 3g i

punkterna B och D, och
v2
C

ℓ = 5g i punkten C.

I figuren är kulans acceleration utritad i de fyra punkterna, och uppdelad i horisontella och

vertikala komponenter.
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